الجمهوريــة الجزائريــة الديمقراطيــة الشعبيــة
وزارة التربيــة الوطنيــة

مديرية التربية لولاية بشـار                                                        الديوان الوطني للامتحانات و المسابقات 

امتحان البكالوريا التجريبية                                                                            دورة ماي : 2010
الشعبة : علــوم تجريبيـة    

	اختبار في مادة : العلوم الفيزيائية                                                                       المدة : 03 ساعات و نصف 


على المترشح أن يختار أحد الموضوعين التاليين :

الموضوع الأول : ( 20 نقطة )

التمرين الأول : ( 04 نقاط ) 

أرادت مجموعتين من التلاميذ دراسة مدة اشتعال غواصة نووية يستهلك مفاعلها استطاعة قيمتها 
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 و ذلك بفضل تحويله لكتلة 
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 من اليورانيوم 
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 حيث يحدث فيه التفاعل النـــــووي المنمذج بالمعادلة التالية :        
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حيث 
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 هي مدة اشتغال هذه الغواصة ، نلخص نتائج كل مجموعة في الجدول التالي : 
	
	المجموعة الأولى
	المجموعة الثانية

	الطاقة المحررة 
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	مدة التشغيل 
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1 – إن نظير الزركونيوم 
[image: image13.wmf]Zr
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 مشع للإشعاع 
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أ / ماذا يمثل العددان 
[image: image15.wmf]95

 و 
[image: image16.wmf]40

 ؟ .

ب / ما معنى كلمة مشع ؟ .
جـ / أكتب معادلة تفكك هذه النواة .
2 – إحدى المجموعتين وصلت إلى نتائج صحيحة ، لمعرفة من هي هذه المجموعة عليك بالإجابة على الأسئلة التالية : 

أ / ما هو نوع التفاعل 
[image: image17.wmf](
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ب / أحسب الطاقة المحررة بـ 
[image: image18.wmf]Mev

 إثر تحول نواة من اليورانيوم .
جـ / أحسب الطاقة المحررة الكلية 
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 بـ 
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د / على أي شكل تظهر هذه الطاقة ؟ .
هـ / أحسب المدة الزمنية لاشتغال الغواصة 
[image: image21.wmf]t

 .
و / استنتج من المجموعة التي وصلت إلى النتائج الصحيحة ؟ .
المعطيات :              
[image: image22.wmf](
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التمرين الثاني : ( 04 نقاط ) 

عنـــد دراسة عملية شحن وتفريغ المكثفة يقـــوم التلاميـــذ بتوصيل العناصر الكهربائية كمــــا هي مبينة في الشكل المقابل
حيث يضع القاطعة في الوضع 
[image: image24.wmf](
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 لمدة معينة ثم يضعها  فـــي الوضـع 
[image: image25.wmf](
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 فيتحصل على البيان المسجل في الأسفل .

دراسة عملية الشحن :
1  ما هو التوتر بين طرفي المكثفة عند نهاية الشحن ؟ . 

2 [image: image209.png]



[image: image26.wmf]أكتب المعادلة التفاضلية التي يخضع لها التوتر بين طرفي المكثفة .
3 [image: image210.wmf](
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حل المعادلة التفاضلية من الشكل  
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* أوجد عبارة الثابت 
[image: image28.wmf]t

ثم أحسب قيمته .
4 أحسب قيمة سعة المكثفة إذا علمت أن 
[image: image29.wmf]W
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دراسة عملية التفريغ :
5 مثل دارة التفريغ وحدد جهة التيار .
6 أكتب المعادلة التفاضلية التي يخضع لها التوتر بين طرفي المكثفة .
7 نضع  
[image: image30.wmf]C
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تحقق أن 
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 هي حل للمعادلة التفاضلية                      .
8 أحسب قيمة المقاومة R2 .
التمرين الثالث : ( 04 نقاط ) 

يتحول المركب 
[image: image32.wmf]3
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OCH

CH

(ميثوكسي ميثان :methoxymethane)  في الطـــور الغـازي عنـد درجة 
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 إلى غاز الميثان
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 و الميثانال 
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وفق المعادلة التالية: 

[image: image36.wmf](

)

(

)

(

)

g

g

g

O

CH

CH

OCH

CH

2

4

3

3

+

®

[image: image211.wmf](
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لدراسة حركية هذا التفاعل ند خل في إناء حجم ثابت 
[image: image37.wmf]V

 كمية مادة 
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 من المـركب 
[image: image39.wmf]3

3

OCH

CH


و نقيس عند درجة حرارة ثابتة الضغط
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 في الإناء خلال الزمن ، نحصل  على جدول النتائج التالية :
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1 - أنشئ جدول التقدم .

2 عبر عن كمية المادة الكلية 
[image: image43.wmf]g
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للغازات المتواجدة في الإنـاء عنــــد لحظــة معينــة 
[image: image44.wmf]t

 بدلالــة
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)

a

 و تقدم التفاعل 
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3  أ ) عبر في لحظة معينة 
[image: image47.wmf]t

عن التقدم الحجمي للتفاعل 
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بدلالة:درجــة الحرارة 
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 للمزيج 
المتفاعل ، 
[image: image50.wmf]R

ثابت الغازات الكاملة 
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 ، الضغط 
[image: image52.wmf]t
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 ، الضغط الابتدائي 
[image: image53.wmf]0
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 يعطى

قانون الغازات الكاملة بالعلاقة : 
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       ب ) بين لماذا يجب تثبيت درجة الحرارة للمزيج المتفاعل .
    جـ ) عبر عدديا عن التقدم الحجمي للتفاعل  
[image: image55.wmf](
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. ثم استنتج التراكيــز الموليــــة   الحجمية لمختلف الغازات المتواجدة في الخليط عند اللحظة
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4- يمثل المنحنى في الملحق أسفله تغيرات 
[image: image58.wmf](
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   أ ) عرف السرعة الحجمية للتفاعل . واحسب قيمتها عند اللحظة 
[image: image59.wmf]min

20

=

t

 .
  ب ) عرف زمن نصف التفاعل .ثم أحسب قيمته .
التمرين الرابع : ( 04 نقاط ) 

نترك جسما نقطيا 
[image: image60.wmf](
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S

يتحـــــرك انطلاقا من النقطــة 
[image: image61.wmf]A

 بـــدون سرعـــة ابتدائيــــة على مســـار 
[image: image62.wmf]ABCD

(الشكل أسفله ). المعطيات : 
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تهمل جميع الاحتكاكات على كل المسار
[image: image64.wmf]ABCD

 وتؤخذ 
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[image: image212.wmf]10


نأخذ المستوى الأفقي 
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كمرجع لقياس الارتفاعات 
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  1/ أعط عبارة الطاقة الكامنة الثقالية عند النقطة 
[image: image68.wmf]A

وتحقق أن 
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[image: image213.wmf]20

  2/ استنتج عبارة طاقة الجملة عند
[image: image70.wmf]A

.ما قيمتها ?

  3/ استنتج مع التعليل قيمة طاقة الجملة عند 
[image: image71.wmf]B
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  4/ بين أن عبارة سرعة الجسم عند 
[image: image72.wmf]B
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   دراسة حركة الجسم عند النقطة 
[image: image74.wmf]C
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  نعتبر مبدأ الأزمنة لحظة مرور الجسم بالنقطة 
[image: image75.wmf]C

 .و نأخذ
  السرعة عند
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  1/ بتطبيق  القانون الثاني لنيوتن على الجسم بعد 
مغادرته النقطة 
[image: image78.wmf]C

. أوجد :
  أ- العبارة الحرفية لكل من مركبتي شعاع التسارع
[image: image79.wmf]x
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 و
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  ب- عين عبارة كل من مركبتي شعاع السرعة
[image: image81.wmf]x
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 و   
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 2/ تعطى مركبتا شعاع الموضع في المعلم  
[image: image83.wmf](
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استنتج معادلة المسار .

 3/ ما هي المسافة 
[image: image85.wmf]AB

الواجب اختيارها حتى يسقط الجسم عند 
[image: image86.wmf]D

 ذات الفاصلة 
[image: image87.wmf]cm

x

D

57

=

.
التمرين التجريبي : ( 04 نقاط )


تدافع النمل عن نفسها بواسطة فكها و بقذفها لحمض النمل . تثبت عـــدوها بواسطـــة فكهــا ثــم تحرقه بالحمض ويمكنها أن تقذف بحمضها  إلى أكثر من
[image: image88.wmf]cm
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 .  
نود دراسة بعض خواص المحلول المـائي لحمض النمل أو حمض الميثانويك ذي الصيغة
[image: image89.wmf]HCOOH
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[image: image90.wmf]mL
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 من حمض النمل ذي التركيز 
[image: image91.wmf]0
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 فـــي حوجلـة حجمهــا 
[image: image92.wmf]mL
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ثــم نملئها بالماء النقي حتى خط  المعياري و نحركها لنحصل علــى محلـــول متجانـــس 
[image: image93.wmf]A
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 ذي 
تركيز 
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و ناقليته النوعية 
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1-1- أكتب معادلة تحول حمض النمل بوجود الماء .
1-2- حدد العلاقة بين التركيزين   
[image: image97.wmf]0

C

  و 
[image: image98.wmf]A
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1-3- أحسب قيمة
[image: image99.wmf]pH

  المحلول 
[image: image100.wmf]A
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1-4- أوجد نسبة التقدم النهائي بدلالة تركيز شوارد الهيدرونيوم عند التوازن و التركيز 
[image: image101.wmf]0

C

.
2- نعاير حجما 
[image: image102.wmf]3
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 من محلول 
[image: image103.wmf]A
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 بواسطة محلول ماءات الصوديوم  تركيزه
[image: image104.wmf]L
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  يعطى المنحني أسفله ( الملحق ) تغيرات 
[image: image105.wmf]pH

 بدلالة الحجم 
[image: image106.wmf]b

V

 لمحلول ماءات الصوديـــوم المضاف .
2-1- أرسم التركيب التجريبي الذي يمكن من إنجاز هذه المعايرة .

2-2- أكتب معادلة التفاعل الحاصل .
2-3- حدد بيانيا نقطة التكافؤ  ثم استنتج قيمة التركيزين 
[image: image107.wmf]0
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  و 
[image: image108.wmf]A
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 .
2-4- باستعمال الجدول أسفله ( الملحق ) حدد الكاشف المناسب لتحديد نقطة التعديل .
3- أوجد ثابت التوازن لهذا التفاعل . ماذا تستنتج ؟ فيما يخص تفاعل المعايرة . 
4- قارن قوة حمض النمل بالأحماض الموجودة في الجدول أسفله ( الملحق ) علل إجابتك .


* الملحق *




الجمهوريــة الجزائريــة الديمقراطيــة الشعبيــة

وزارة التربيــة الوطنيــة

مديرية التربية لولاية بشـار                                                        الديوان الوطني للامتحانات و المسابقات 

امتحان البكالوريا التجريبية                                                                            دورة ماي : 2010
الشعبة : علــوم تجريبيـة    

	اختبار في مادة : العلوم الفيزيائية                                                                       المدة : 03 ساعات و نصف 


الموضوع الثاني : ( 20 نقطة )

التمرين الأول : ( 04 نقاط ) 

دارة كهربائية تتكون على التسلسل من وشيعة  
[image: image109.wmf](
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  وناقل أومي 
مقاومته  
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ومولد  قوته المحركة الكهربائية 
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في الشكل
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1– بتطبيق قانون التوترات أكتب المعادلة التفاضلية التي تحققها 
شدة التيار 
[image: image115.wmf]i
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   - أثبت أن هذه المعادلة تقبل حلا من الشكل 
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     حيث : 
[image: image117.wmf]A

 و 
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 ثوابت .

2 – يمثل منحنـــى الشكـــل 
[image: image119.wmf](
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 تغيرات 
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 بدلالـــــة
 التيــــار
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أ – أكتب العبارة البيانية .

ب – باستخدام العبارة البيانية والعبارة المستخرجة فــــي 
السؤال 
[image: image123.wmf](
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استنتج كل من الذاتية
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و المقاومة
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جـ - عبر بدلالة 
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شدة التيار فـــي النظــــــام 
الدائــم ثــم احسبه .
التمرين الثاني : ( 04 نقاط )

تم تحضير 
[image: image128.wmf]L
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 من محلول حمض البروبانويك 
[image: image129.wmf](
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 بإذابة كمية من الحمض في الماء .

1 – أكتب معادلة انحلال حمض البروبانويك في الماء ، ما هو الأساس الموافق لهذا الحمض ؟ .

2 – إذا كــــان 
[image: image130.wmf]pH

 المحلــول الحمضــي فـــــــي 
[image: image131.wmf](
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 يســاوي 3.1 و قيمـــــة 
[image: image132.wmf]a
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 للثنائيـــــة حمض/أســاس تساوي 4.9 .

أ ) أحسب النسبة 
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ب ) أحسب تراكيز مختلف الأفراد الكيميائية الموجودة في المحلول .

3 – نضيف للمحلول السابق حجما 
[image: image134.wmf]V

 من محلول الصود 
[image: image135.wmf](
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 فكان 
[image: image137.wmf]pH

 المحلول الناتج هو 
[image: image138.wmf]9

.

4

 .

أ ) استنتج بدون حساب قيمة النسبة  
[image: image139.wmf][
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ب ) أوجد قيمة الحجم 
[image: image140.wmf]V

 المضاف .


التمرين الثالث : ( 04 نقاط )

إن الأغذية التي نتناولها تحمل لنا البوتاسيوم المشع 
[image: image141.wmf]K
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 ( إشعاع 
[image: image142.wmf]-
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 ) الذي يعتبـــــر المصـــدر الأساسي للنشاط الإشعاعي لجسم الإنسان ، ثابت النشاط الإشعاعي لهذا العنصر 
[image: image143.wmf]1
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 . تعطى 
[image: image144.wmf](
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1 – ماذا يعني عنصر مشع ؟ .

2 – أكتب معادل تفكك البوتاسيوم علما أنه يتشكل عنصر الكالسيوم 
[image: image145.wmf]Ca
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 محددا العدد 
[image: image146.wmf]Z

 .

3 – إذا علمت أن علبة شوكولاطة تحتوي 
[image: image147.wmf]g
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 بوتاسيوم ، أحسب عدد ذرات 
[image: image148.wmf]K
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 التـي تحتويــها


[image: image149.wmf]g
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 من البوتاسيوم . يعطى عدد أفوقادرو :  
[image: image150.wmf]23
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4 – عين نشاطها الإشعاعي مقدرا بالبيكريل 
[image: image151.wmf](
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. و ما هو العدد المتوسط لدقائق 
[image: image152.wmf]-
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 المنبعثة من علبة الشوكولاطة مدة ساعة من الزمن ؟ بفرض أن النشاط يبقى ثابتا خلال ساعة باعتبار أن فترة نصف العمر لهذا العنصر المشع أكبر بكثير من ساعة .

5 – إن تعرض شخص وزنه 
[image: image153.wmf]Kg
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 لأكثر من 
[image: image154.wmf]15
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 دقائق 
[image: image155.wmf]-
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 مدة ساعة يمكن أن يعرضه لمخاطر باتولوجية أكيدة . هل استهلاك علبة شوكولاطة يمكن أن يسبب مثل هذه المخاطر من وجهة نظر النشاط الإشعاعي طبعا ؟ .

التمرين الرابع : ( 04 نقاط )

قمر اصطناعي 
[image: image156.wmf]4
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 كتلته 
[image: image157.wmf]Kg
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 يرسم مسار دائري نصف قطره 
[image: image158.wmf]r

 بالنسبة لمركـــز الأرض حيــث 
[image: image159.wmf](
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1 – أذكر عبار قوة الجذب العام التي تطبقها الأرض على القمر الصناعي .

2 – بين أن حركة القمر الصناعي دائرية منتظمة .

3 – بتطبيق القانون الثاني لنيوتن في المرجع المركزي الأرضي أوجد العبــارة الحرفيــــة للسرعــة الخطية 
[image: image160.wmf]V

 للقمر الصناعي في مداره ثم أحسب قيمتها .

4 – هل سرعة القمر الصناعي في مداره تتعلق بكتلته أم بارتفاعه ؟ .

5 – أوجد عبارة دور هذا القمر الصناعي 
[image: image161.wmf]T

 حول الأرض بدلالة ثابت الجذب العام 
[image: image162.wmf]G

 و كـــذا كتــــلة الأرض 
[image: image163.wmf]T

M

 و نصف قطر مداره 
[image: image164.wmf]r

 . هل يمكن اعتبار هذا القمر الصناعي جيو مستقر ؟ .

6 – ما هو القانون الذي يمكن استنتاجه من عبارة الدور السابقة ؟ .

يعطى : 
[image: image165.wmf]2
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التمرين التجريبي : ( 04 نقاط )

1 – إيثانوات الإيثيل 
[image: image168.wmf]2
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 سائل شفاف صيغته نصف المفصلة هي : 
[image: image169.wmf](
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 أ ) ما هي وظيفته الكيميائية ؟ .

ب ) ما هي المجموعة التي تميزها ؟ .

جـ ) حدد صيغة و اسم الحمض و الكحول الداخلين في تكوين المركب السابق .

2 – إن التفاعل بين إيثانوات الإيثيل و محلول الصــود 
[image: image170.wmf](
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 يسمــى تفاعــل التصبــن و ينمذج بالمعادلة : 
[image: image171.wmf](
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في لحظة 
[image: image172.wmf]s
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 ، نضيف إيثانوات الإثيل إلى محلول موجود في بيشر هو محلول الصــود ، نحصـــل على مزيج حجمه 
[image: image173.wmf]mL
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 و يكون التركيز المولي لكل الأنواع الكيميائية متساويــة و يســـاوي 
[image: image174.wmf]mmol
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 . ليكن 
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 تقدم التفاعل في اللحظة 
[image: image176.wmf]t

 ، أنشئ جدول التقدم .

3 – لمتابعة تطور التفاعل عن طريق قياس الناقلية 
[image: image177.wmf](
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 بواسطة جهاز قياس الناقلية .

أ ) برأيــك لماذا نــــدرس تطـــور هذا التفاعل عن طريق قياس الناقلية ، و لا ندرسه عن طريق تغير الضغط ؟ .


ب ) عبر عن 
[image: image178.wmf](
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 للمحلول بدلالة ثابت الخلية 
[image: image179.wmf]K

لجهاز الناقلية و الناقلية الشاردية المولية لمختلف شـــوارد المحلــــول 
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 و بين أنها من الشكـــل : 
[image: image181.wmf](
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 مع تحديــد عبارتي الثابتين 
[image: image182.wmf](
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جـ ) استنتج عبارة الناقلية 
[image: image184.wmf](
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 فــــــي اللحظــــــة 
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 ، و الناقليــــة عند انتهاء التفاعل 
[image: image186.wmf](
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 أي في اللحظة 
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4 –  تعطى العبارة 
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 بحيث : 
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 و التي يمكن من خلالهــا تحديــــد قيم التقــدم 
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 وفق العلاقة : 
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بقياس 
[image: image192.wmf](
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 في لحظات مختلفة نحصل على الجدول التالي : 
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* - بين أنه انطلاقا من الجدول يمكن الحصول على قيم التقدم 
[image: image207.wmf](
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 في اللحظات السابقة .
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